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KAŽDÉMU DRUHÉMU ZDRAVOTNÍKOVI hrozí vyhorenie

Rubrika: DUŠEVNÉ ZDRAVIE

Podľa WHO až 84 % zdravotníkov pravidelne zažíva výraznú fyzickú a psychickú únavu. Jeden z troch zdravotníkov priznáva, že únava
o vyčerpanosť ovplyvňujú kvalitu jeho rozhodovacích procesov. Vyčerpanie znižuje koncentráciu a môže viesť k menším chybám, ale aj
závažným medicínskym pochybeniam. Únava a jej dôsledky sa týkajú oj zdravotníckeho personálu no Slovensku. Unos je však toto terno
stále tabuizovano. Občianske združenie Práve preto so pripája k európskej kampani zo zdravšie zdravotníctvo.

V spolupráci s Európskou nadáciou pre bezpečnosť pacienta (EUPSF) spúšťa občianske združenie Práve preto pri príležitosti Svetového
dňa bezpečnosti pacientov (17. september), osvetovú kampaň s názvom Vyčerpaní? Spolu proti únave! Zdravotníci sú tiež ľudia.

Jej cieľom je otvoriť verejnú diskusiu o únave zdravotníkov, ako kľúčovom faktore, ktorý ovplyvňuje kvalitu a bezpečnosť zdravotnej
starostlivosti. Vyústením tejto diskusie má byť návrh konkrétnych krokov na zlepšenie pracovných podmienok zdravotníkov na Slovensku.

ÚNAVA JE VAROVNÝ SIGNÁL

Únava a vyčerpanosť zdravotníkov nie sú len individuálnymi problémami jednotlivcov, ale čoraz viac ovplyvňujú celý zdravotnícky
systém. Dlhé služby, neprimeraná pracovná záťaž, nedostatok odpočinku či psychická náročnosť povolania sú faktory, ktoré ovplyvňujú
kvalitu poskytovanej starostlivosti, bezpečnosť pacientov a v konečnom dôsledku aj zdravie samotných zdravotníkov. Neriešenie tejto
situácie si vyžiada svoju daň v podobe častejších práceneschopností, ktoré Slovensko každoročne stoja približne 150 až 170 miliónov
eur.

„Situáciu ešte viac komplikuje fakt, že v krajine chýba viac ako 14-tisíc sestier. Menší počet zdravotníkov musí automaticky zvládať
väčšie množstvo práce, čo vedie k ďalšiemu preťaženiu zdravotného personálu. Výsledkom je ich odchod zo systému či do predčasného
dôchodku. Týka sa to každej druhej sestry," približuje František Naňo, predseda Sekcie sestier pracujúcich v anesteziologii a intenzívnej
starostlivosti.

DÔSLEDKY ÚNAVY

ZDRAVOTNÍKOV POČÍTAME

V MILIÓNOCH EUR

Nedostatok zdravotníkov a ich chronické preťaženie vedú k zhoršenej prístupnosti zdravotnej starostlivosti. Pacienti čakajú dlhšie na
vyšetrenia aj operačné zákroky, čo zároveň zvyšuje tlak na existujúci personál, ktorý musí denne zvládať rastúci počet pacientov, avšak s
obmedzenými personálnymi kapacitami.

„Chronická únava znižuje pripravenosť lekárov riešiť nečakané situácie a náhle komplikácie, predlžuje reakčný čas a zvyšuje riziko
chybného úsudku a nesprávneho postupu. Navyše, vyčerpaný zdravotník nemá dostatok empatie a trpezlivosti na adekvátnu
komunikáciu s pacientom, čo je častým zdrojom nespokojnosti pacientov a ich blízkych. A v neposlednom rade, chronická únava narúša
mechanizmy psychohygieny a aktívneho relaxu a spúšťa začarovaný kruh frustrácie, ktorý končí úplným vyhorením a odchodom zo
zamestnania,"

vysvetľuje MUDr. Andrea Letanovská, PhD., primárka Oddelenia anestéziológie a intenzívnej medicíny NOÚ.

Na Slovensku stále chýba jednotná stratégia na monitorovanie bezpečnej starostlivosti o pacientov a hlásenie pochybení sa navyše
stigmatizuje. Zdravotníci sa obávajú straty zamestnania a zároveň neexistujú systémy ani podporné programy, ktoré by systematicky
riešili ich únavu a vyčerpanie. „Únava so nesmie tolerovať ako normálna súčasť práce v zdravotníctve. Musí sa riešiť transparentne,
odborne a systémovo. Len tak sa podarí zmeniť zdravotníctvo nielen pre tých, ktorí v ňom pracujú, ale aj pre tých, ktorí sa naň každý deň
spoliehajú," hovorí MUDr. Zuzana Katreniaková, PhD., odborná asistentka

Ústavu sociálnej a behaviorálnej medicíny UPJŠ LF. Dodáva tiež, že „zdravotníci nemajú byť hrdinami, ktorí vyhoria potichu.

Únavu musíme prestať ticho tolerovať - a začať ju riešiť otvorene, spoločne a odvážne."

MUDr. Denisa Osinová, ktorá vyčerpanosť v kombinácii s vyhorením zažila na vlastnej koži, pripomína: „Vyhorenie nie je slabosť
jednotlivca, ale zrkadlo systému.
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Ak chceme udržať zdravotníctvo funkčné, musíme chrániť tých, ktorí ho každodenne držia nad vodou."

Vyčerpaní zdravotníci nedokážu byť silou, ktorá drží zdravotníctvo pokope.

„Ak chceme chrániť pacientov, musíme rovnako chrániť tých, ktorí sa o nich starajú,"

zdôraznila odborná garantka kampane

Miroslava Čikkelová, generálna tajomníčka Európskej nadácie pre bezpečnosť pacienta (EUPSF).

PREČO MÔŽE BYŤ POČÚVANIE VLASTNÉHO TELA kľúčom k zdraviu, uýkonu a odolnosti  
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PREČO MÔŽE BYŤ POČÚVANIE VLASTNÉHO TELA kľúčom k zdraviu, uýkonu a odolnosti

Rubrika: ZDRAVIE A PSYCHICKÁ ODOLNOST

Napriek technologickému pokroku dneška rastie výskyt chronického stresu, únavy, porúch spánku a vyhorenia. Hovorí sa aj o kríze
zdravia a výkonu. Poznatky o regulácii organizmu sú síce rozsiahle, no sami osebe nestačia na zvládanie týchto javov. Moderné
prostredie fragmentuje pozornosť o posilňuje „reaktívnu myseľ" - nastavenie založené viac no minulých skúsenostiach o budúcich
očakávaniach, než na kontakte s prítomnosťou. Výsledkom je limitovaná schopnosť sústredenia, neefektívne učenie o energetické
vyčerpanie. Ako môže vedomie v tele formovať zdravie a rovnováhu?

Svetová zdravotnícka organizácia radí stres medzi najväčšie zdravotné hrozby, jeho dlhodobá aktivácia zvyšuje alostatickú záťaž
(dôsledok dlhodobého vystavenia stresu) a riziko ochorení.

PIP MODEL

Klasické prístupy k zmene správania vychádzajú z vôle a cieľov, no nedoceňujú význam prepojenia medzi telesnými signálmi a vedomím.
Zameriavajú sa prevažne na disciplínu a výkon, čo často prináša iba limitované benefity. Udržateľnosť zmien si však vyžaduje hlbšie
zosúladenie mysle a tela, čo je východiskom nášho PIP modelu (Primed Interoceptive Processing). Chápe vedomie ako stelesnený a
dynamicky proces, vznikajúci z interakcie mysle, tela a prostredia a opiera sa o päť vzájomne prepojených faktorov:

ZÁKLADY PIP MODELU

1. Primovanie (PRM): automatické nastavenie vnímania a reakcií podľa kontextu a minulosti. Pomáha rýchlej orientácii, no pri nadmernej
rigiditě (neschopnosť prispôsobiť sa) brzdí adaptáciu a zmenu. 2. Interoceptívne uvedomovanie/koherencia (IA/IC): schopnosť citlivo
vnímať vnútorné telesné signály v súlade s prežívaním. Umožňuje konať v zhode s potrebami a hodnotami. 3. Skúsenosť prítomného
okamihu (PME): stav, keď sa pozornosť, interocepcia a salienčná sieť (riadiaci uzol pozornosti) zosynchronizujú. Znižuje úzkosť, zlepšuje
učenie a vytvára podmienky pre stav „flow".

4. Neuroplasticita (NP): skúsenosťami podmienená prestavba mozgu. Kvalitu zmeny určuje kontext, stres upevňuje nežiaduce vzorce,
zatiaľ čo IC a PME podporujú adaptivně učenie.

5. Stelesnená identita (El): pocit„toto som ja", formovaný opakovanými skúsenosťami ukotvenými v tele. IC posilňuje jej stabilitu a
odolnosť. Tieto faktory netvoria lineárny sled, ale rekurzívny cyklus: PRM ovplyvňuje IC, tá určuje kvalitu PME, PME smeruje NP a NP
formuje El, ktorá spätne moduluje ďalšie primovanie. Výsledkom je neustála dynamika medzi automatickými vzorcami a vedomým
prežívaním.

VEDOMIE AKO PROCES, NIE EPIFENOMÉN

PIP model ponúka alternatívu k chápaniu vedomia ako pasívneho vedľajšieho efektu. Vedomie tu pôsobí ako aktívny regulátor, riadi
pozornosť cez salienčnú sieť, zosúlaďuje telo a myseľ v prítomnosti, usmerňuje neuroplasticitu a formuje identitu. Dôkazy z praxe ukazujú
jeho kauzálnu silu. Vedomé dýchanie mení variabilitu srdcového rytmu aj hladiny stresových hormónov. Meditačné tréningy modifikujú
mozgové štruktúry spojené s reguláciou emócií. Stav flow umožňuje športovcom či umelcom podať výkon, ktorý by inak nebol možný.
Vedomie teda nesprostredkúva len „pocit", ale priamo zasahuje do regulácie biologických aj psychických procesov.

SUBJEKTÍVNA KVALITA SKÚSENOSTI

Kvalia, minimálne „Ja" a interocepcia tvoria vzájomne previazaný základ vedomej skúsenosti. Kvalia (KV) označuje subjektívnu kvalitu 
skúsenosti - to, čo robí zážitok osobným a nenahraditeľným. Pri IC a PME kvalia funguje ako kompas: vnemy sú živšie, zážitky plnšie. Pri
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strese sa splošťuje a signalizuje nerovnováhu. Minimálne Ja (MJ) je okamžitý pocit vlastníctva skúsenosti - že práve ja cítim, vnímam a
konám. Je zakorenené v tele a udržiavané interocepciou. Ak je IC oslabená, pocit identity sa narúša a človek sa môže cítiť odcudzený.

Interocepcia (IC) je most medzi fyziológiou a vedomím. Ak je nastavená optimálne, telesné signály vedú k adekvátnej regulácii správania.
Ak je narušená, signály tela unikajú pozornosti a regulačné mechanizmy sa oslabujú. V oblasti emócií pôsobí ako systém včasného
varovania, umožňuje regulovať reakcie skôr, než prerastú do intenzívneho stresu.

SALIENČNÁ SIEŤ: RIADIACI UZOL POZORNOSTI

Predná insula (je spojená predovšetkým s emocionálnym vedomím) a predný cingulárny kortex (integruje pocity s vyšším myslením, aby
usmerňoval správanie) tvoria salienčnú sieť, ktorá určuje, čo sa stane predmetom vedomia. Táto sieť prepína medzi DMN (sieť
východiskového režimu, vnútorné spracovanie) a ECN (exekutívna kontrolná sieť, cielené správanie).

Pri IC a PME je výber podnetov presný a flexibilný; pri dominancii reaktívnej mysle sa salienčná sieť fixuje na hrozby a staré skripty.
Stabilná regulácia pozornosti nevzniká silou vôle, ale návratom k telu a k prítomnému okamihu.

HOMEOSTAZA A ALOSTÁZA

Ľudský organizmus potrebuje neustále udržiavanie dynamickej rovnováhy. Homeostaza stabilizuje vnútorné prostredie (teplota, pH,
hladina cukru). Alostáza navyše predvída budúce potreby a prispôsobuje nastavenia.

Pri chronickom strese sa alostáza mení na alostatickú záťaž, čo vedie k vyčerpaniu ochranných mechanizmov a oslabeniu imunity. IC a
PME minimalizujú neefektívne aktivácie, šetria zdroje a podporujú proces regenerácie.

SPOLOČENSKÝVÝZNAM

Vdigitálne presýtenom prostredí je autonómia pozornosti obmedzená. Neustály toknotifikácií, reklamných podnetov a digitálnych stimulov
vedie k fragmentácii mysle a k strate schopnosti dlhodobo sústrediť pozornosť. PIP model ponúka rámec vedomej zmeny a osobného
rozvoja, odolnosti a udržateľného výkonu. Nejde o cestu väčšieho tlaku či disciplíny, ale o hlbšiu integráciu vedomia a telesného
prežívania. Chápané týmto spôsobom, vedomie stimuluje adaptivně rozhodovanie jednotlivcov i organizácií a posilňuje hodnoty kultúry
rovnováhy namiesto preťaženosti. Dôležitým aspektom je, že model nezostáva iba teoretickým konceptom. Je to praktický nástroj na
rozvíjanie skúsenosti prítomného

okamihu, ktorý využíva multisenzorickú stimuláciu a cielene podporuje interoceptívnu koherenciu. Tento nástroj je v súčasnosti v štádiu
experimentálneho overovania a jeho cieľom je poskytnúť jednotlivcom konkrétnu cestu, ako prepojiť princípy PIP modelu s každodenným
životom. Predbežné výsledky naznačujú, že jeho účinnosť by mohla mať prínos pri prevencii civilizačných ochorení, podpore psychickej
odolnosti a optimalizácii výkonu. Zároveň môže vytvárať most medzi vedeckým poznaním a praktickými riešeniami v oblasti edukácie,
zdravotnej gramotnosti a zlepšovania výkonnosti v rôznych sférach ľudskej činnosti.

PIP model integruje neurovedy, psychológiu, medicínu, športové vedy a filozofiu vedomia do koherentného regulačného cyklu (PRM ->
IC -> PME -» NP -» El -> späť k PRM). Je založený na konvergencii poznatkov z týchto odborov a ich prepojení do jednotného rámca.
Model zdôrazňuje rekurzívně vzťahy medzi komponentmi, kde výstupy jedného procesu spätne formujú vstupy ďalšieho.

Model akcentuje, že udržateľná zmena vzniká zosúladením vnútorných mechanizmov, nie iba nastavovaním cieľov. PIP poskytuje
platformu pre výskum a prax zameranú na interocepciu, prítomnosť a adaptívnu neuroplasticitu, čím ponúka realizovateľnú cestu k
zdraviu, výkonu a stabilnej identite. PIP Model koncipoval doc. Ivan Uher ako výsledok dlhodobého výskumu a systematickej integrácie
vedeckých poznatkov.

Praktické aplikácie PIP modelu

• Zdravie: PIP model posúva pozornosť od symptomatickej liečby k obnove regulačných mechanizmov. Pacient trénuje interocepciu,
napríklad vedomú prácu s dychom či pozornosť k signálom únavy a dokáže včas zachytiť dysreguláciu. Kardiak si uvedomuje minimálne
zmeny pulzu alebo dýchania, diabetik dokáže lepšie reagovať na signály sýtosti či pokles energie.

• Šport a výkon: IC a PME uľahčujú prechod do stavu flow, redukujú svalové napätie a chránia pred přetrénováním. Športovec, ktorý
vníma vlastné telo, rozlišuje medzi zdravou únavou a rizikom zranenia. Tým optimalizuje výkon a predchádza vyčerpaniu.

• Vzdelávanie: Ukotvenie učenia v prítomnosti a tele podporuje konsolidáciu pamäti a reguláciu pozornosti. Deti, ktoré prepájajú učenie s
pohybom a vedomou pozornosťou, si informácie uchovajú dlhšie a sú tvorivejšie. Pre študentov to znamená menej reprodukcie faktov a
viac ich zmysluplného uchopenia.

• Vzťahy a komunikácia: IC posilňuje vnímavosť na subtílne telesné

https://mediaboard.com/
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a emočné signály, čo podporuje autentickejšiu komunikáciu a znižuje defenzívne reakcie. V praxi to znamená väčšiu empatiu, lepšiu
komunikáciu a odolnejšie medziľudské väzby.

Autor: doc. PaedDr. Ivan Uher, PhD., MPH, Uni- verzita P. J. Šafárika v Košiciach, Ústav všeobecného lekárstva UPJŠ Lekárskej fakulty
a MED - KAL, s. r. o. prof. MVDr. Tatiana Kimáková, PhD., Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach, Le- kárska fakulta, Ústav verejného
zdravot- níctva a hygieny prof. doc. MUDr. PhDr. Mgr. Peter M. Kalanin, PhD. et PhD., MHA., MPH., DBA, Univerzita P. J. Šafárika v
Košiciach, Ústav všeobecného lekárstva UPJŠ Le- kárskej fakulty a MED - KAL, s. r. o.
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BIELE PEČIVO A ZDRAVÁ VÝŽIVA - odpovedajú odborníci

Rubrika: zdravie

Chlieb, rožky, žemle a ďalšie pekárske výrobky nemajú medzi ľuďmi, ktorí sa snažia schudnúť alebo dostať do formy, dobrú povesť.
Mnohí preto ako jeden z prvých krokov pri svojej snahe zhodiť nadbytočné kilogramy vyradia z jedálnička práve bežné biele pečivo,
keďže ho vnímajú ako najväčší prehrešok vo svojom stravovaní či ako hlavný dôvod, prečo sa im nedarí schudnúť. Natíska sa otázka, či
je takýto pohľad na biele pečivo oprávnený, alebo je naopak jeho zlá reputácia nezaslúžená. Spýtali sme sa odborníkov na výživu, či
môže byť pečivo súčasťou zdravej výživy, respektíve či tam patrí len celozrnné pečivo a to klasické biele už nie.

Mgr. Michal Páleník, riaditeľ Planeat a zakladateľ Slovenskej asociácie pre výživu a prevenciu:

„Určite áno. Do zdravej výživy patrí predovšetkým celozrnné pečivo. Ak si však dáme raz za čas biele pečivo, tak je to úplne v poriadku.
Ak si dáme raz za čas biele pečivo a máme popri tom na tanieri aj napríklad zeleninu, teda nositeľa vlákniny, tak je to lepšie. Ideálne je
však jedávať chlieb a pečivo s označením celozrnný. Okrem energie je totiž jeho súčasťou aj vláknina, ktorá dostáva energiu
(predovšetkým sacharidy z pečiva) do tela postupnejšie, čo je pre organizmus zdravšie a znižuje sa tým riziko vzniku obezity, cukrovky 2.
typu a množstva iných ochorení. Vláknina je navyše aj potravou pre dobré baktérie v črevách, teda pre náš črevný mikrobióm. Baktérie
živiace sa vlákninou v konečnom dôsledku nepriamo vytvárajú v tele protizápalové prostredie. Rovnako niektoré druhy vlákniny sú
zároveň niečím ako „čistiacou kefou“ pre naše črevá.“

doc. MUDr. Adela Penesová, PhD., samostatná vedecká pracovníčka z Biomedicínskeho centra Slovenskej akadémie vied:

„Pečivo je a vždy aj bolo súčasťou zdravej výživy. Preferovať by sme mali celozrnné výrobky, tak ako to bolo po tisícročia, teda pred érou
priemyselnej výroby – pekárenskej.“

MUDr. Boris Bajer, PhD., zakladateľ Centra výživy a tréningu:

„Samozrejme, že môže. Je veľmi individuálne, kto aké prílohy k jedlu bude preferovať a ako na ne bude reagovať jeho organizmus,
napríklad z hľadiska odpovede cukru v krvi. Celozrnné pečivo má viac výhod ako klasické biele (napríklad vláknina, mikroživiny), no ešte
dôležitejšie je to, čo sa na tom pečive nachádza. Ak na stôl položím stopercentný celozrnný chlieb s maslom a klobásou a vedľa neho
biely chlieb s cícerovou nátierkou, šunkou a množstvom zeleniny, určite bude zdravotne lepší variant číslo 2.“

doc. MUDr. Ingrid Dravecká, PhD., docentka Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach:

„Z medicínskeho hľadiska nemožno pečivo ako skupinu potravín automaticky zaradiť medzi „nezdravé“. Pečivo môže byť súčasťou 
zdravej výživy, avšak zásadnú úlohu zohrávajú jeho kvalita a zloženie. Dôležitým kritériom je jeho nutričné zloženie, obsah vlákniny, 
glykemický index a spracovanie použitých obilnín. Ako preferovaná voľba je z hľadiska zdravej výživy odporúčané celozrnné pečivo. 
Obsahuje totiž vyšší podiel nerozpustnej i rozpustnej vlákniny, ktorá podporuje črevnú peristaltiku, zlepšuje metabolizmus lipidov a 
prispieva k znižovaniu inzulínovej rezistencie. Z nutričného hľadiska v porovnaní s bielym pečivom obsahuje viac vlákniny, vitamínov 
skupiny B, minerálov ako magnézium, zinok, železo a má nižší glykemický index. Vláknina prispieva k správnej funkcii tráviaceho traktu, 
pomáha regulovať hladinu glukózy v krvi a podporuje pocit sýtosti, čo je dôležité aj pri prevencii obezity a diabetu 2. typu. Konzumácia 
celozrnných obilnín je spojená s nižším rizikom vzniku kardiovaskulárnych ochorení, diabetu 2. typu, obezity a niektorých foriem 
karcinómu hrubého čreva. Na druhej strane, klasické biele pečivo vyrábané z rafinovanej múky je nutrične chudobnejšie, keďže obsahuje 
menej vlákniny a minerálov a má zároveň vyšší glykemický index, čo môže viesť k rýchlejšiemu kolísaniu glykémie. Takéto kolísanie 
môže pri častom príjme zhoršovať metabolickú stabilitu, zvyšovať hladiny inzulínu a prispievať k rozvoju metabolického syndrómu. 
Zároveň je ochudobnené o významnú časť vlákniny a minerálnych látok, pretože pri výrobe múky sa odstraňuje klíček a obal zrna 
(otruby), kde sa tieto látky prirodzene nachádzajú. Jeho konzumácia však nemusí byť úplne vylúčená, najmä ak ide o súčasť vyváženej 
stravy a nie je prijímané v nadmernom množstve. Pre zdravého človeka je preto ideálne uprednostňovať celozrnné varianty, pričom biele 
pečivo môže mať občasné miesto v jedálničku. Najmä ak je kombinované s kvalitnými bielkovinami a tukmi, ktoré zmierňujú negatívny
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vplyv na hladinu cukru v krvi.“

Autor: autor Ján Karašinský foto Shutterstock, Google Gemini
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Konferencia GradeUP prinesie inšpirácie pre mladých inovátorov

- Tlačové správy - Ministerstvo Facebook Zdieľať

Na pôde Technickej univerzity v Košiciach sa vo štvrtok 13. novembra uskutoční konferencia GradeUP a sprievodné podujatie Noc
podnikavosti. Pod záštitou prezidenta Slovenskej republiky Petra Pellegriniho ich organizuje Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a
mládeže SR pri príležitosti oficiálneho predstavenia národného projektu Podpora podnikateľského a inovačného potenciálu študentov.

Konferencia GradeUP premení Aulu Maxima od 12:00 do 16:20 hod. na miesto diskusií o inováciách, startupoch a modernom
vysokoškolskom vzdelávaní. V štyroch tematických blokoch vystúpia odborníci z univerzít, inovačných centier, startupov i podnikateľskej
sféry.

Diskusie povedú odborníci z Technickej univerzity v Košiciach, Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Univerzity veterinárskeho
lekárstva a farmácie v Košiciach, Univerzity Komenského v Bratislave, Slovenskej technickej univerzity v Bratislave, Žilinskej univerzity v
Žiline či Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. Predstavia aj svoje vedecké a inovačné parky, technologické inkubátory a
projekty, ktoré spájajú výskum s praxou.

Tipy z naštartovania úspešného podnikania ponúknu prezentácie, napríklad poradcu prezidenta SR pre inovácie a technológie Andreja
Krúpu, autorky vzťahovej komunikačnej hry Človečina Daniely Choma či startupu TrollWall AI.

Svoje postrehy z prepájania biznisu a vzdelávania ponúknu hostia z Deutsche Telekom IT Solutions Slovakia, Americkej obchodnej
komory v SR, organizácií ako je Košice IT Valley a Inovačné centrum Košického kraja. Odborný pohľad a užitočné rady a tipy prinesú tiež
predstavitelia Úrad u priemyselného vlastníctva SR, Centra vedecko-technických informácií SR a aj Slovenskej agentúry pre rozvoj
investícií a obchodu (SARIO). Priestor v diskusiách a prezentáciách bude mať aj organizátor – ministerstvo školstva, ktoré priblíži
prieskum Hodnoť_to.

Osobné stretnutia a bezprostredné rozhovory so zaujímavými startupistami, vedcami, inovátormi či pedagógmi následne (od 16:30 do
20:00 hod.) prinesie Noc podnikavosti v UVP Technicom. V modernom univerzitnom priestore sa na diskusiách predstavia zaujímavé
projekty spájajúce podnikanie a vzdelávanie, technologické inovácie, či startupy využívajúce umelú inteligenciu. Množstvo informácií
poskytnú prezentačné stánky vysokých škôl a štátnych aj neštátnych inštitúcií.

Konferencia GradeUp a podujatie Noc podnikavosti sú otvorené nielen pre žiakov a študentov, ale aj pre širokú verejnosť. Vstup je
bezplatný.

Rezort školstva vyhlási v najbližších týždňoch výzvu pre verejné vysoké školy. V rámci nej sa budú môcť uchádzať o finančnú podporu na
rozvoj svojich študijných programov zameraných na zvyšovanie podnikateľského a inovačného potenciálu študentov.

Projekt je spolufinancovaný Európskou úniou v rámci Programu Slovensko.

Nemocnica Šaca má nové meno, postúpila do vyššej ligy. Spoločnosť AGEL ohlásila masívnu investíciu do košického
zdravotníctva  
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Nemocnica Šaca má nové meno, postúpila do vyššej ligy. Spoločnosť AGEL ohlásila masívnu investíciu do košického zdravotníctva

PARTNER VÁŠHO ZDRAVIA Sme súčasťou skupiny AGEL, najväčšieho súkromného poskytovateľa zdravotnej starostlivosti v strednej
Európe.

RECEPCIA

[email protected]

O nemocnici
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O nemocnici Novinky a médiá Nemocnica Šaca má nové meno, postúpila do vyššej ligy. Spoločnosť AGEL ohlásila masívnu investíciu do
košického zdravotníctva

Nemocnica Šaca má nové meno, postúpila do vyššej ligy. Spoločnosť AGEL ohlásila masívnu investíciu do košického zdravotníctva

3.11.2025

O úspechoch a pozitívnych zmenách, ktoré sa AGELu v Šaci podarilo v poslednom období dosiahnuť doma aj v zahraničí, sa dnes
porozprávame s profesorom MUDr. Františkom Sabolom, PhD., MPH, MBA, generálnym riaditeľom a predsedom predstavenstva
Kardiocentra AGEL, Fakultnej nemocnice AGEL Košice-Šaca a od 1. 10. už aj generálnym riaditeľom Železničnej nemocnice v Košiciach,
a jeho hosťami.

Na úvod rozhovoru sa opýtam na zmenu názvu nemocnice v Šaci. Aký bol dôvod tejto zmeny?

F. S.: To nie je o zmene názvu, tu nie je tak dôležitá forma, ako obsah. Poskytujeme kvalitné a komplexné medicínske služby,
podporujeme rozvoj excelentnosti a sme priekopníkmi robotiky na východe Slovenska. Úzko spolupracujeme s Lekárskou fakultou UPJŠ
na výučbe a výskume, ako nemocnica III. úrovne sme splnili všetky zákonné podmienky a získali status fakultnej nemocnice. Zmena
názvu je už len logickým zavŕšením tohto procesu a s pocitom hrdosti a uspokojenia môžem konštatovať, že oficiálny názov nemocnice v
Šaci je Fakultná nemocnica AGEL Košice‑Šaca, a.s. (FNKE). Bez spolupráce a vzájomného rešpektu s vedením UPJŠ LF by sa to
nepodarilo.

Okrem zmeny názvu sa v Šaci v poslednom období udiali aj ďalšie dôležité udalosti, o niektorých už médiá aj informovali.

F. S.: Máte pravdu, tohtoročná jeseň, a najmä október, boli pre nás veľmi dynamické a zároveň veľmi úspešné. Hneď 1. októbra sme na
tlačovej konferencii ohlásili najväčšiu investíciu do zdravotníctva v Košiciach a okolí vo výške 150 miliónov eur.

Môžete, prosím, povedať o spomínanej investícii viac?

F. S.: Na spoločnej tlačovej konferencii s vedením spoločnosti AGEL sme predstavili veľkú investíciu do projektu Košického
zdravotníckeho klastra. Základnou myšlienkou medicínskej a logistickej koncepcie klastra je vytvoriť moderný, efektívny a funkčne
prepojený nemocničný celok. Už boli zrealizované investície v hodnote takmer 40 miliónov eur, vzniklo Kardiocentrum AGEL
Košice-Šaca, obstarali sme fotónové CT a otvorili nové pracovisko CT, ako aj nové mamárne centrum, rozbehli sme robotický program v
4 odboroch. S uspokojením môžem skonštatovať, že poklepanie kameňa nebolo len symbolické a prípravné stavebné práce sa pred pár
dňami začali. Celková investícia v areáli šačianskej nemocnice a Kardiocentra AGEL presiahne 100 miliónov eur zo súkromných zdrojov
jediného akcionára.

Čo konkrétne si môžeme predstaviť pod takouto rozsiahlou investíciou?

F. S.: Ťažisko investície je zamerané na vybudovanie pavilónu chirurgických disciplín vrátane nových lôžok a ambulantných priestorov,
pavilónu s novým operačným centrom a komplexným popáleninovým centrom. Ďalej je to FIFA centrum, laboratóriá, diagnostika. V rámci
projektu plánujeme aj rekonštrukciu existujúcich budov Fakultnej nemocnice AGEL Košice‑Šaca a Kardiocentra AGEL. Súčasťou
investície je aj akvizícia Železničnej nemocnice a Centra následnej a rehabilitačnej starostlivosti Kechnec. Na spolufinancovanie
dostavby v Kechneci a rekonštrukciu priestorov Železničnej nemocnice v Košiciach je vyčlenených 10 miliónov eur.

Ako zapadá kúpa Železničnej nemocnice do koncepcie klastra?

F. S.: Bola to logická investícia, záujem pacientov o naše služby je nevídaný. Akvizíciou Železničnej nemocnice (ŽZKE) AGEL obsadil aj
strategické miesto priamo v srdci Košíc. ŽZKE má svoju tradíciu, zamestnanci železníc a ich rodiny, ako aj obyvatelia Košíc a okolitých
obcí sú na jej služby zvyknutí. Integráciou ŽZKE do koncepcie klastra sa výrazne zväčší naša spádová oblasť.

V akom stave ste nemocnicu prebrali a aké s ňou máte plány?

F. S.: Od 1. októbra som na čele aj tejto nemocnice. Preberáme si postupne krok po kroku prevádzky a oddelenia. Čaká nás veľký kus
práce a veľké zmeny. Túto nemocnicu „preladíme” na rytmus, na aký sme zvyknutí zo Šace. Jediným cieľom je v budúcom roku
transformovať toto zariadenie a spojiť ho s FNKE Šaca do jedného logistického funkčného celku.

ŽZKE, ako bývalá rezortná nemocnica, prevádzkovala ambulancie aj mimo Košíc. Počítate s nimi aj do budúcna?

F. S.: Do portfólia ŽZKE patrí aj osem ambulancií v dôležitých železničných uzloch, napríklad v Prešove, Margecanoch či Poprade. Ich
činnosť plánujeme zachovať a ďalej rozvíjať, aby sme boli bližšie k našim pacientom v týchto regiónoch.

Čo očakávate od akvizície a dostavby zariadenia v Kechneci?

https://mediaboard.com/
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F. S.: Jednou z našich top priorít je vytvoriť dôstojné podmienky na poskytovanie zdravotnej starostlivosti, jednak o chronicky chorých a
starších, ako aj poskytovať modernú rehabilitačnú starostlivosť. Centrum následnej a rehabilitačnej starostlivosti a poliklinika v Kechneci
budú špičkovým zariadením svojho druhu s kapacitou 132 lôžok následnej starostlivosti a 21 lôžok zameraných na rehabilitáciu. Ak by
som mal koncepciu zjednodušene popísať, tak KCE a FNKE budú zamerané na komplexnú operačnú, intervenčnú a akútnu intenzívnu
starostlivosť; ŽZKE na vybrané operačné výkony, najmä v oblasti ortopédie, jednodňovú chirurgiu a konzervatívnu internistickú
starostlivosť; a zariadenie v Kechneci poskytne dostatočnú kapacitu na následnú starostlivosť o pacientov po operačných a intervenčných
zákrokoch, ako aj na dlhodobú liečbu chronicky chorých pacientov.

Ako pocítia investíciu vaši pacienti?

F. S.: Koncepcia klastra vytvára pomyselnú skladačku funkčne prepojených, navzájom sa dopĺňajúcich nemocníc a ambulancií. Vlastná
dopravná zdravotná služba je dôležitou súčasťou ich integrácie. Pacientske izby budú moderné, bezbariérové, primárne dvojlôžkové s
možnosťou konverzie na jednolôžkové; počítame s výrazným navýšením dostupnosti nadštandardných izieb. Vďaka novým operačným
sálam, najmodernejšej prístrojovej technike a zvýšenej lôžkovej kapacite budeme vedieť navýšiť počet operácií a intervencií, prioritne v
odboroch s dlhou dobou čakania. Naša filozofia a vízia zostávajú rovnaké: „špičková medicína v rodinnom prostredí“. Všetky rozvojové
aktivity majú spoločného menovateľa, našich pacientov. Nová investícia do zdravotníctva v Košiciach a okolí je dobrou správou aj pre
lekárov, zdravotnícky personál a medikov, po jej realizácii budú môcť pracovať v podmienkach, ktoré sa vyrovnajú špičkovým
zdravotníckym zariadeniam kdekoľvek na svete.

V médiách sa s nepísanou pravidelnosťou objavujú názory niektorých politikov a analytikov, že hlavným problémom slovenského
zdravotníctva je pôsobenie súkromných nemocníc a oligarchov, ktorí údajne parazitujú na systéme.

F. S.: Diskusia s oponentom, ktorý neváha opakovane zavádzať a klamať, nemá zmysel, inak by ste ľahko mohli skĺznuť na jeho úroveň.
Jediným naozaj funkčným argumentom v takýchto prípadoch je každodenná realita a vaše výsledky. Po niekoľkýkrát pozývam všetkých,
ktorí majú záujem a vyjadrujú sa verejne o nás, aby sa prišli pozrieť do Kardiocentra AGEL a Fakultnej nemocnice AGEL Košice‑Šaca,
ale aj na našu polikliniku v areáli U. S. Steel a porozprávali sa s pacientmi, o ktorých sa staráme. Ich spokojnosť a záujem o naše služby
je pre nás jediným kritériom, na ktorom skutočne záleží. O rok v Kechneci a ŽZKE a o tri roky v Šaci uvidíte, čo všetko ešte dokážu „zlí
súkromníci“ pre svojich pacientov a zamestnancov zrealizovať. Ešte na záver mi dovoľte jednu poznámku: jediný akcionár spoločnosti
AGEL si za roky pôsobenia v zdravotníctve nevyplatil ani jedno euro dividend, všetok zisk reinvestoval do zdravotníckych zariadení. Toto
nechce nikto počuť.

Ste známy tým, že vám „domáce nohavice“ boli vždy úzke. Ako sa vám darí rozvíjať spoluprácu s prestížnymi zahraničnými partnermi?

F. S.: S úsmevom na tvári zvykneme s kolegami hovoriť, že sme jediné Kardiocentrum a Fakultná nemocnica na Slovensku, ktoré
pôsobia na „dedine“. Rozhodne nám to však nebráni prekračovať hranice regiónu ani Slovenska, práve naopak. Našu niekoľkoročnú
spoluprácu s prestížnym CCM čoskoro povýšime na úplne novú úroveň. Na budúci týždeň podpíšeme v Monaku s vedením CCM zmluvu
o partnerstve. Spoločne budeme participovať na riešení revolučnej vedeckej úlohy, ktorá má potenciál zmeniť učebnice kardiológie. Viac
detailov však aktuálne nemôžem prezradiť.

O spolupráci s CCM z Monaka sme už hovorili. Podarilo sa vám v poslednom období nadviazať aj nové kontakty?

F. S.: Áno. Pred niekoľkými dňami nás navštívili zástupcovia top manažmentu spoločnosti Siemens Healthineers, šéf pre CT Dr. Philipp
Fischer a regionálny manažér pre strednú a východnú Európu Martin Deutschmann. Prisľúbili, že o svojej práci a dojmoch z návštevy v
KCE porozprávajú osobne viac, preto k ich návšteve poviem len toľko, že sme sa dohodli na ďalšom zintenzívnení spolupráce medzi
KCE a Siemens Healthineers. Aktuálne pripravujeme podklady pre uzavretie zmluvy o spolupráci. Prvým spoločným projektom bude
vytvorenie spoločnej skupiny, ktorej cieľom je optimalizácia vyhodnotenia CT nálezu pri ochorení ciev srdca. Výsledkom projektu bude,
že u väčšiny plánovaných pacientov už nebude za účelom diagnostiky ochorenia ciev srdca nutné realizovať invazívne vyšetrenie srdca,
postačí vyšetrenie fotónovým CT.

Dr. Philipp Fischer je vedúci divízie počítačovej tomografie v spoločnosti Siemens Healthineers. Od roku 2019 vedie v Siemens
Healthineers vývoj pokročilých CT technológií, vrátane CT photon-counting. Pod jeho vedením spoločnosť Siemens Healthineers uviedla
na trh systém NAEOTOM Alpha, prvý CT skener na svete s technológiou photon-counting. Získal doktorát s titulom PhD. na Technical
University of Munich. Vyštudoval medicínu na Martin Luther University of Halle-Wittenberg.

Mohli by ste našim čitateľom vysvetliť dôvod vašej návštevy v Košiciach?

P. F.: Návšteva Košíc je súčasťou série stretnutí s poprednými používateľmi systému NAEOTOM po celom svete. Zaujíma ma využitie
tohto špičkového zariadenia v konkrétnych podmienkach klinickej praxe. Zároveň som tu, aby som bližšie spoznal kľúčové osobnosti
Kardiocentra AGEL a zistil, ako môže Siemens Healthineers čo najlepšie podporiť ich prácu.

V rámci vašej návštevy KCE ste si pozreli aj pracovisko fotónového CT. Spustenie prevádzky v KCE prijali s nadšením odborníci aj
pacienti. Predstavuje táto technológia skutočne revolúciu v neinvazívnej diagnostike?
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P. F.: Áno, fotóny počítajúca CT technológia v mnohom skutočne prevratne zmenila CT zobrazovanie. Skúsenosti používateľov
NAEOTOM po celom svete, po viac než dvoch miliónoch vyšetrení, ukazujú, že dnes vidíme detaily, ktoré boli predtým neviditeľné, vieme
vyšetriť pacientov, ktorí bývali z CT vylúčení a odhaliť ochorenia, ktoré zostávali nediagnostikované. Pacienti sú tak často ušetrení
zbytočných invazívnych alebo opakovaných vyšetrení. Napríklad dnes dokážeme nazrieť do koronárnych stentov, takže pacientov, ktorí
by predtým museli ísť na invazívny zákrok do katetrizačnej sály, vieme vyšetriť neinvazívne. Verím, že technológiou NAEOTOM spoločne
formujeme pozoruhodnú zmenu v zdravotníctve.

Váš program zahŕňal aj prednášku pre lekárov, rádiologických technikov a študentov medicíny v kongresovej sále FNKE. Aké sú podľa
vás kľúčové otázky a výzvy v neinvazívnej diagnostike?

P. F.: Nedostatok kvalifikovaného personálu a pribúdajúci počet pacientov s komorbiditami a komplexnými ochoreniami prinášajú
narastajúcu záťaž na kapacity rádiologických oddelení. Musíme sprístupniť neinvazívnu diagnostiku širším skupinám pacientov a zároveň
zvládnuť rastúci dopyt po vyššej dostupnosti. Kľúčové je aj kvalitné školenie personálu a rozumné začlenenie nových technológií do
diagnostiky aj liečby. Veľkou témou je aj digitalizácia a konektivita, plynulá výmena informácií medzi jednotlivými miestami poskytovania
starostlivosti.

Akú úlohu pri ich riešení zohráva Siemens Healthineers?

P. F.: V Siemens Healthineers kladieme dôraz na tesnú spoluprácu s používateľmi, aby sme pochopili, ako môžu nové technológie
otvárať nové možnosti v starostlivosti o pacienta. Technológiu fotónového CT aj prístroj NAEOTOM neustále inovujeme, pretože pevne
veríme v jej prínos pre pacientov aj poskytovateľov a chceme zlepšiť jej dostupnosť. Dôležitou súčasťou nášho prístupu je aj komplexné
vzdelávanie lekárov a technikov, kladieme na užívateľskú priateľskosť našich systémov. Nasadzovaním umelej inteligencie chceme
zlepšiť efektivitu a aj kvalitu poskytovania starostlivosti.

Ako bude podľa vás vyzerať CT diagnostika v roku 2030?

P. F.: Fotónové CT NAEOTOM sa stane štandardom v diagnosticko-terapeutických postupoch v kardiológii, neurológii, onkológii a aj v
ďalších odboroch. Zavádzanie automatizácie ešte zvýši efektívnosť a produktivitu CT diagnostiky. CT bude zohrávať významnejšiu úlohu
pri včasnej diagnostike a prevencii. Už dnes je CT základnou metodikou pri diagnostike deviatich z desiatich najzávažnejších ochorení na
svete, jeho význam pri včasnej diagnostike a zlepšovaní výsledkov liečby bude aj ďalej rásť.

Martin Deutschmann, MBA pôsobí od roku 2015 vo funkcii vedúceho oddelenia diagnostického zobrazovania spoločnosti Siemens
Healthineers pre Rakúsko, Poľsko, strednú a juhovýchodnú Európu, Izrael, Ukrajinu a Turecko. Je expertom na zobrazovaciu techniku
Siemens Healthineers so zameraním na počítačovú tomografiu s takmer 25-ročnou profesionálnou skúsenosťou. Vyštudoval na
Universitätsklinikum Graz na Akadémii pre rádiologických technikov a následne získal titul MBA na IMADEC University vo Viedni.

Mohli by ste našim čitateľom vysvetliť, čomu sa spoločnosť Siemens Healthineers venuje a akú má pozíciu na trhu?

M. D.: Siemens Healthineers je globálny líder a dodávateľ zdravotníckeho vybavenia, riešení a služieb v oblasti zobrazovania a
diagnostiky. Venujeme sa aj technológiám na liečbu onkologických ochorení a minimálne invazívnym terapiám. Naše produkty
štandardne využívajú digitálne technológie a umelú inteligenciu. Vyvíjame a vyrábame prístroje, ako sú CT, MR, rôzne druhy röntgenov,
PET/CT, SPECT/CT a ultrazvuk. Okrem toho pôsobíme aj v oblasti laboratórnej diagnostiky. Som hrdý na to, že vedúca pozícia Siemens
Healthineers v diagnostickom zobrazovaní sa úspešne buduje a neustále posilňuje aj na Slovensku. Máme tu inštalovaných vyše 800
prístrojov, čo predstavuje približne 70 % podiel na trhu.

Myslím, že môžeme povedať, že Siemens Healthineers je v Košiciach „doma“. Na čo sa zameriava vaša košická pobočka?

M. D.: Na Slovensku máme pobočky v Bratislave, Žiline a, samozrejme, v Košiciach, kde má Siemens Healthineers už viac ako 30‑ročnú
históriu. Od roku 2022, keď sme otvorili našu prvú továreň na výrobu ultrazvukových prístrojov v regióne EMEA, sa Košice stali
viditeľnými nielen na mape Siemens Healthineers, ale aj vo viac ako 160 krajinách, kam exportujeme naše „slovenské“ ultrazvukové
prístroje. Doteraz sme vyrobili viac ako 7 700 ultrazvukových prístrojov. Náš tím v Košiciach tvorí viac ako 500 kolegov, najmä z divízií
Vývojové centrum a Ultrazvuk. Vytvorenie Centra excelentnosti v oblasti ultrazvuku v Košiciach svedčí o vysokej úrovni profesionality a
kompetentnosti slovenského tímu. Vo všetkých krajinách, kde pôsobíme, prinášame rovnakú misiu: poskytovať prémiovú kvalitu a
spolupracovať na pozdvihnutí úrovne zdravotníctva prostredníctvom novátorských riešení. Jednou z najvýznamnejších inovácií
zavedených do klinickej praxe v ostatnom období je technológia počítania fotónov, tzv. fotónové CT. Kardiocentrum AGEL Košice-Šaca
ako prvé z kardioústavov zabezpečilo pre svojich pacientov so srdcovocievnymi ochoreniami túto jedinečnú neinvazívnu diagnostickú
technológiu. (Pozn. red.: Spektrum využitia fotónového CT pri diagnostike iných orgánov sa postupne rozširuje.)

Je vaša návšteva v Košiciach ‑ Š aci znakom za č iatku u žš ej spolupr á ce medzi KCE a Siemens Healthineers?

M. D.: Spolupráca s partnermi z praxe je kľúčovým faktorom pre zlepšenie výsledkov. V rámci spolupráce s KCE sa v súčasnosti 
zameriavame na získanie dostatočného množstva klinických údajov, aby sme vedeli naplno využiť možnosti technológie fotónového CT s
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cieľom poskytovať slovenským pacientom spoľahlivú a presnú neinvazívnu diagnostiku. Do budúcnosti predpokladáme rozšírenie
spolupráce o nové témy podľa vzájomných očakávaní, skúseností a dôvery.

Ako vnímate prínos takéhoto partnerstva pre Siemens Healthineers?

M. D.: Priama spolupráca s lekármi z praxe nás v sektore zdravotníctva zviditeľňuje a posilňuje našu reputáciu dôveryhodného
dodávateľa medicínskej technológie. Úzke partnerstvá nám umožňujú získavať spätnú väzbu od partnerov. Vďaka nej môžeme
zdokonaľovať existujúce produkty a vyvíjať nové, inovatívne riešenia, aby sme ešte lepšie spĺňali očakávania klinickej praxe. Partnerstvá
s poprednými nemocnicami, ktoré prezentujú úspešné implementácie technológií Siemens Healthineers, zároveň slúžia ako cenné
referencie pre budúcich zákazníkov.

[email protected]

Kontakt neslúži na objednávanie pacientov na vyšetrenie, očkovanie, testovanie a zasielanie výsledkov vyšetrení.

Kontakty na všetky spoločnosti a zdravotnícke zariadenia Skupiny AGEL nájdete v zozname spločností Skupiny AGEL

Autor: Fakultná nemocnica AGEL Košice-Šaca
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Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov

3.11.2025 (SITA.sk) – Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne
z viacerých dôvodov, a to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol Jozef Andrejčák z Katedry verejnej politiky
a teórie verejnej správy Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach.

Debata o predĺžení

Otázku presunu komunálnych volieb o rok, teda z jesene 2026 na rok 2027, otvoril nedávno premiér Robert Fico (Smer-SD), zástupcovia
samospráv sa voči tomu ale vymedzili, prinajmenšom pokiaľ ide o aktuálne volebné obdobie.

Predseda parlamentu Richard Raši (Hlas-SD) po stretnutí s predstaviteľmi samospráv a regiónov oznámil, že debata o predĺžení
súčasného volebného obdobia bola uzavretá. Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

„Predĺženie volebného obdobia samospráv môže vychádzať z viacerých príkladov v rámci konkrétnych štátov EÚ, kde je volebné obdobie
samospráv päťročné,“ vraví Andrejčák. Ako určité pozitívum pre predĺženie volebného obdobia podľa neho možno akceptovať to, že
môže poskytnúť dostatočný priestor na realizáciu projektov, ktoré majú volené orgány samosprávy v pláne.

Poukázal aj na ekonomický aspekt v podobe finančnej náročnosti volieb. Andrejčák ale v tomto smere zdôraznil, že demokracia a
demokratické voľby a ich princípy by sa nemali merať peniazmi.

Zmena volebného obdobia

Strana Hlas tiež prišla s nápadom, že volebné obdobie orgánov samospráv by sa mohlo predĺžiť zo štyroch na päť rokov, avšak až od
nasledujúceho volebného obdobia. Išlo by teda o tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov.

Zmenu volebného obdobia od roku 2026 odborník na verejnú správu nepovažuje za reálnu. Poukázal na to, že na takýto krok bolo nutné
zmeniť ústavu. Takáto zmena by tiež podľa Andrejčáka mala vzísť zo širšej diskusie so zástupcami samospráv, ako sú Združenie miest a
obcí Slovenska, Únia miest Slovenska, SK8 a podobne.

„Zároveň si myslím, že zo strany štátu aj príslušných združení zastupujúcich samosprávu by mala začať reálna diskusia a spracovanie
konkrétneho materiálu týkajúceho sa zásadnej reformy miestnej samosprávy na Slovensku, ktorej súčasťou budú aj otázky rozdrobenosti
(vysokého počtu obcí..), financovania, kompetencií, a môže byť aj päťročné obdobie,“ uzavrel.

Prieskum

Nedávny prieskum agentúry NMS Market Research Slovakia tiež ukázal, že viac ako polovica Slovákov nesúhlasí s predĺžením
aktuálneho volebného obdobia predstaviteľov samospráv zo štyroch na päť rokov. Ide konkrétne o 51 percent účastníkov prieskumu,
pričom 34 percent z nich s tým rozhodne nesúhlasí a ďalších 17 percent skôr nesúhlasí.
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Prieskum bol realizovaný od 15. do 19. októbra 2025 na reprezentatívnej vzorke 1 004 respondentov starších ako 18 rokov. Tiež z neho
vyplynulo, že s takýmto predĺžením volebného obdobia samospráv rozhodne súhlasí osem percent respondentov. Ďalších 20 percent s
ním skôr súhlasí. Viac než pätina, 21 percent opýtaných, na otázku nevedelo odpovedať. Najväčšiu podporu má tento nápad u voličov
strany Smer-SD.

Medzi opozičnými stranami, parlamentnými aj mimoparlamentnými, výraznejšie prevažujú odporcovia predlžovania aktuálneho
volebného obdobia. S nápadom predĺžiť volebné obdobie tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov rozhodne súhlasilo osem percent opýtaných a 23 percent s ním skôr súhlasilo (celkovo 31
percent). Rozhodne s ním ale nesúhlasí 28 percent opýtaných a 21 percent odpovedalo, že skôr nesúhlasí (celkovo 49 percent).

Pätina opýtaných (20 percent) odpovedala „neviem“. Ako uviedla agentúra NMS Market Research Slovakia, s predmetným návrhom sa
nadpriemerne často stotožňujú občania starší ako 61 rokov, obyvatelia východného Slovenska a elektorát Smeru. Proti takejto zmene
boli nadpriemerne často obyvatelia Bratislavského kraja, a tiež voliči Progresívneho Slovenska, Hnutia Slovensko a Demokratov.

Viac k témam: Komunálne voľby, Predseda parlamentu, Predseda vlády, Prieskum, Samosprávy, Volebne obdobie

Zdroj: SITA.sk – Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov © SITA Všetky
práva vyhradené.
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Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov

Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne z viacerých dôvodov, a
to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol Jozef Andrejčák z Katedry verejnej politiky a teórie verejnej správy
Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach.

Debata o predĺžení

Otázku presunu komunálnych volieb o rok, teda z jesene 2026 na rok 2027, otvoril nedávno premiér Robert Fico (Smer-SD), zástupcovia
samospráv sa voči tomu ale vymedzili, prinajmenšom pokiaľ ide o aktuálne volebné obdobie.

Predseda parlamentu Richard Raši (Hlas-SD) po stretnutí s predstaviteľmi samospráv a regiónov oznámil, že debata o predĺžení
súčasného volebného obdobia bola uzavretá. Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

„Predĺženie volebného obdobia samospráv môže vychádzať z viacerých príkladov v rámci konkrétnych štátov EÚ, kde je volebné obdobie
samospráv päťročné,“ vraví Andrejčák. Ako určité pozitívum pre predĺženie volebného obdobia podľa neho možno akceptovať to, že
môže poskytnúť dostatočný priestor na realizáciu projektov, ktoré majú volené orgány samosprávy v pláne.

Poukázal aj na ekonomický aspekt v podobe finančnej náročnosti volieb. Andrejčák ale v tomto smere zdôraznil, že demokracia a
demokratické voľby a ich princípy by sa nemali merať peniazmi.

Zmena volebného obdobia

Strana Hlas tiež prišla s nápadom, že volebné obdobie orgánov samospráv by sa mohlo predĺžiť zo štyroch na päť rokov, avšak až od
nasledujúceho volebného obdobia. Išlo by teda o tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov.

Zmenu volebného obdobia od roku 2026 odborník na verejnú správu nepovažuje za reálnu. Poukázal na to, že na takýto krok bolo nutné
zmeniť ústavu. Takáto zmena by tiež podľa Andrejčáka mala vzísť zo širšej diskusie so zástupcami samospráv, ako sú Združenie miest a
obcí Slovenska , Únia miest Slovenska , SK8 a podobne.
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„Zároveň si myslím, že zo strany štátu aj príslušných združení zastupujúcich samosprávu by mala začať reálna diskusia a spracovanie
konkrétneho materiálu týkajúceho sa zásadnej reformy miestnej samosprávy na Slovensku, ktorej súčasťou budú aj otázky rozdrobenosti
(vysokého počtu obcí ..), financovania, kompetencií, a môže byť aj päťročné obdobie,“ uzavrel.

Prieskum

Nedávny prieskum agentúry NMS Market Research Slovakia tiež ukázal, že viac ako polovica Slovákov nesúhlasí s predĺžením
aktuálneho volebného obdobia predstaviteľov samospráv zo štyroch na päť rokov. Ide konkrétne o 51 percent účastníkov prieskumu,
pričom 34 percent z nich s tým rozhodne nesúhlasí a ďalších 17 percent skôr nesúhlasí.

Prieskum bol realizovaný od 15. do 19. októbra 2025 na reprezentatívnej vzorke 1 004 respondentov starších ako 18 rokov. Tiež z neho
vyplynulo, že s takýmto predĺžením volebného obdobia samospráv rozhodne súhlasí osem percent respondentov . Ďalších 20 percent s
ním skôr súhlasí. Viac než pätina, 21 percent opýtaných, na otázku nevedelo odpovedať. Najväčšiu podporu má tento nápad u voličov
strany Smer-SD .

Medzi opozičnými stranami, parlamentnými aj mimoparlamentnými, výraznejšie prevažujú odporcovia predlžovania aktuálneho
volebného obdobia. S nápadom predĺžiť volebné obdobie tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov rozhodne súhlasilo osem percent opýtaných a 23 percent s ním skôr súhlasilo (celkovo 31
percent). Rozhodne s ním ale nesúhlasí 28 percent opýtaných a 21 percent odpovedalo, že skôr nesúhlasí (celkovo 49 percent).

Pätina opýtaných (20 percent) odpovedala „neviem“. Ako uviedla agentúra NMS Market Research Slovakia, s predmetným návrhom sa
nadpriemerne často stotožňujú občania starší ako 61 rokov, obyvatelia východného Slovenska a elektorát Smeru. Proti takejto zmene
boli nadpriemerne často obyvatelia Bratislavského kraja, a tiež voliči Progresívneho Slovenska , Hnutia Slovensko a Demokratov .

Autor: SITA, Katarína Lörincová
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Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov

Tagy: Komunálne voľby Predseda parlamentu Predseda vlády Prieskum Samosprávy Volebne obdobie

Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne z viacerých dôvodov, a
to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol

3.11.2025 (SITA.sk) - Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne z
viacerých dôvodov, a to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol Jozef Andrejčák z Katedry verejnej politiky a
teórie verejnej správy Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach.

Debata o predĺžení

Otázku presunu komunálnych volieb o rok, teda z jesene 2026 na rok 2027, otvoril nedávno premiér Robert Fico (Smer-SD), zástupcovia
samospráv sa voči tomu ale vymedzili, prinajmenšom pokiaľ ide o aktuálne volebné obdobie.

Predseda parlamentu Richard Raši (Hlas-SD) po stretnutí s predstaviteľmi samospráv a regiónov oznámil, že debata o predĺžení
súčasného volebného obdobia bola uzavretá. Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

„Predĺženie volebného obdobia samospráv môže vychádzať z viacerých príkladov v rámci konkrétnych štátov EÚ, kde je volebné obdobie
samospráv päťročné,“ vraví Andrejčák. Ako určité pozitívum pre predĺženie volebného obdobia podľa neho možno akceptovať to, že
môže poskytnúť dostatočný priestor na realizáciu projektov, ktoré majú volené orgány samosprávy v pláne.

Poukázal aj na ekonomický aspekt v podobe finančnej náročnosti volieb. Andrejčák ale v tomto smere zdôraznil, že demokracia a
demokratické voľby a ich princípy by sa nemali merať peniazmi.

Zmena volebného obdobia

Strana Hlas tiež prišla s nápadom, že volebné obdobie orgánov samospráv by sa mohlo predĺžiť zo štyroch na päť rokov, avšak až od
nasledujúceho volebného obdobia. Išlo by teda o tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov.
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Zmenu volebného obdobia od roku 2026 odborník na verejnú správu nepovažuje za reálnu. Poukázal na to, že na takýto krok bolo nutné
zmeniť ústavu. Takáto zmena by tiež podľa Andrejčáka mala vzísť zo širšej diskusie so zástupcami samospráv, ako sú Združenie miest a
obcí Slovenska, Únia miest Slovenska, SK8 a podobne.

„Zároveň si myslím, že zo strany štátu aj príslušných združení zastupujúcich samosprávu by mala začať reálna diskusia a spracovanie
konkrétneho materiálu týkajúceho sa zásadnej reformy miestnej samosprávy na Slovensku, ktorej súčasťou budú aj otázky rozdrobenosti
(vysokého počtu obcí..), financovania, kompetencií, a môže byť aj päťročné obdobie,“ uzavrel.

Prieskum

Nedávny prieskum agentúry NMS Market Research Slovakia tiež ukázal, že viac ako polovica Slovákov nesúhlasí s predĺžením
aktuálneho volebného obdobia predstaviteľov samospráv zo štyroch na päť rokov. Ide konkrétne o 51 percent účastníkov prieskumu,
pričom 34 percent z nich s tým rozhodne nesúhlasí a ďalších 17 percent skôr nesúhlasí.

Prieskum bol realizovaný od 15. do 19. októbra 2025 na reprezentatívnej vzorke 1 004 respondentov starších ako 18 rokov. Tiež z neho
vyplynulo, že s takýmto predĺžením volebného obdobia samospráv rozhodne súhlasí osem percent respondentov. Ďalších 20 percent s
ním skôr súhlasí. Viac než pätina, 21 percent opýtaných, na otázku nevedelo odpovedať. Najväčšiu podporu má tento nápad u voličov
strany Smer-SD.

Medzi opozičnými stranami, parlamentnými aj mimoparlamentnými, výraznejšie prevažujú odporcovia predlžovania aktuálneho
volebného obdobia. S nápadom predĺžiť volebné obdobie tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov rozhodne súhlasilo osem percent opýtaných a 23 percent s ním skôr súhlasilo (celkovo 31
percent). Rozhodne s ním ale nesúhlasí 28 percent opýtaných a 21 percent odpovedalo, že skôr nesúhlasí (celkovo 49 percent).

Pätina opýtaných (20 percent) odpovedala „neviem“. Ako uviedla agentúra NMS Market Research Slovakia, s predmetným návrhom sa
nadpriemerne často stotožňujú občania starší ako 61 rokov, obyvatelia východného Slovenska a elektorát Smeru. Proti takejto zmene
boli nadpriemerne často obyvatelia Bratislavského kraja, a tiež voliči Progresívneho Slovenska, Hnutia Slovensko a Demokratov.

Autor: 24hod.sk - 24 hodín s.r.o. - WebSys s.r.o.
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Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov

3.11.2025 (SITA.sk) - Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne z
viacerých dôvodov, a to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol Jozef Andrejčák z Katedry verejnej politiky a
teórie verejnej správy Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach.

Debata o predĺžení

Otázku presunu komunálnych volieb o rok, teda z jesene 2026 na rok 2027, otvoril nedávno premiér Robert Fico (Smer-SD), zástupcovia
samospráv sa voči tomu ale vymedzili, prinajmenšom pokiaľ ide o aktuálne volebné obdobie.

Predseda parlamentu Richard Raši (Hlas-SD) po stretnutí s predstaviteľmi samospráv a regiónov oznámil, že debata o predĺžení
súčasného volebného obdobia bola uzavretá. Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

„Predĺženie volebného obdobia samospráv môže vychádzať z viacerých príkladov v rámci konkrétnych štátov EÚ, kde je volebné obdobie
samospráv päťročné,“ vraví Andrejčák. Ako určité pozitívum pre predĺženie volebného obdobia podľa neho možno akceptovať to, že
môže poskytnúť dostatočný priestor na realizáciu projektov, ktoré majú volené orgány samosprávy v pláne.

Poukázal aj na ekonomický aspekt v podobe finančnej náročnosti volieb. Andrejčák ale v tomto smere zdôraznil, že demokracia a
demokratické voľby a ich princípy by sa nemali merať peniazmi.

Zmena volebného obdobia

Strana Hlas tiež prišla s nápadom, že volebné obdobie orgánov samospráv by sa mohlo predĺžiť zo štyroch na päť rokov, avšak až od
nasledujúceho volebného obdobia. Išlo by teda o tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov.

Zmenu volebného obdobia od roku 2026 odborník na verejnú správu nepovažuje za reálnu. Poukázal na to, že na takýto krok bolo nutné 
zmeniť ústavu. Takáto zmena by tiež podľa Andrejčáka mala vzísť zo širšej diskusie so zástupcami samospráv, ako sú Združenie miest a
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obcí Slovenska, Únia miest Slovenska, SK8 a podobne.

„Zároveň si myslím, že zo strany štátu aj príslušných združení zastupujúcich samosprávu by mala začať reálna diskusia a spracovanie
konkrétneho materiálu týkajúceho sa zásadnej reformy miestnej samosprávy na Slovensku, ktorej súčasťou budú aj otázky rozdrobenosti
(vysokého počtu obcí..), financovania, kompetencií, a môže byť aj päťročné obdobie,“ uzavrel.

Prieskum

Nedávny prieskum agentúry NMS Market Research Slovakia tiež ukázal, že viac ako polovica Slovákov nesúhlasí s predĺžením
aktuálneho volebného obdobia predstaviteľov samospráv zo štyroch na päť rokov. Ide konkrétne o 51 percent účastníkov prieskumu,
pričom 34 percent z nich s tým rozhodne nesúhlasí a ďalších 17 percent skôr nesúhlasí.

Prieskum bol realizovaný od 15. do 19. októbra 2025 na reprezentatívnej vzorke 1 004 respondentov starších ako 18 rokov. Tiež z neho
vyplynulo, že s takýmto predĺžením volebného obdobia samospráv rozhodne súhlasí osem percent respondentov. Ďalších 20 percent s
ním skôr súhlasí. Viac než pätina, 21 percent opýtaných, na otázku nevedelo odpovedať. Najväčšiu podporu má tento nápad u voličov
strany Smer-SD.

Medzi opozičnými stranami, parlamentnými aj mimoparlamentnými, výraznejšie prevažujú odporcovia predlžovania aktuálneho
volebného obdobia. S nápadom predĺžiť volebné obdobie tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov rozhodne súhlasilo osem percent opýtaných a 23 percent s ním skôr súhlasilo (celkovo 31
percent). Rozhodne s ním ale nesúhlasí 28 percent opýtaných a 21 percent odpovedalo, že skôr nesúhlasí (celkovo 49 percent).

Pätina opýtaných (20 percent) odpovedala „neviem“. Ako uviedla agentúra NMS Market Research Slovakia, s predmetným návrhom sa
nadpriemerne často stotožňujú občania starší ako 61 rokov, obyvatelia východného Slovenska a elektorát Smeru. Proti takejto zmene
boli nadpriemerne často obyvatelia Bratislavského kraja, a tiež voliči Progresívneho Slovenska, Hnutia Slovensko a Demokratov.

© SITA Slovenská tlačová agentúra a.s. Všetky práva vyhradené. SITA Slovenská tlačová agentúra a.s. si vyhradzuje výlučné právo
udeľovať súhlas na rozmnožovanie, šírenie a na verejný prenos tohto článku a jeho častí.

὎� Prihláste sa na odber newslettera

Autor: FinReport.sk
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Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov - - Agentúrne správy

Slovensko

3.11.2025 (SITA.sk) – Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne
z viacerých dôvodov, a to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol Jozef Andrejčák z Katedry verejnej politiky
a teórie verejnej správy Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach.

Debata o predĺžení

Otázku presunu komunálnych volieb o rok, teda z jesene 2026 na rok 2027, otvoril nedávno premiér Robert Fico (Smer-SD), zástupcovia
samospráv sa voči tomu ale vymedzili, prinajmenšom pokiaľ ide o aktuálne volebné obdobie.

Predseda parlamentu Richard Raši (Hlas-SD) po stretnutí s predstaviteľmi samospráv a regiónov oznámil, že debata o predĺžení
súčasného volebného obdobia bola uzavretá. Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

„Predĺženie volebného obdobia samospráv môže vychádzať z viacerých príkladov v rámci konkrétnych štátov EÚ, kde je volebné obdobie
samospráv päťročné,“ vraví Andrejčák. Ako určité pozitívum pre predĺženie volebného obdobia podľa neho možno akceptovať to, že
môže poskytnúť dostatočný priestor na realizáciu projektov, ktoré majú volené orgány samosprávy v pláne.

Poukázal aj na ekonomický aspekt v podobe finančnej náročnosti volieb. Andrejčák ale v tomto smere zdôraznil, že demokracia a
demokratické voľby a ich princípy by sa nemali merať peniazmi.

Zmena volebného obdobia
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Strana Hlas tiež prišla s nápadom, že volebné obdobie orgánov samospráv by sa mohlo predĺžiť zo štyroch na päť rokov, avšak až od
nasledujúceho volebného obdobia. Išlo by teda o tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov.

Zmenu volebného obdobia od roku 2026 odborník na verejnú správu nepovažuje za reálnu. Poukázal na to, že na takýto krok bolo nutné
zmeniť ústavu. Takáto zmena by tiež podľa Andrejčáka mala vzísť zo širšej diskusie so zástupcami samospráv, ako sú Združenie miest a
obcí Slovenska, Únia miest Slovenska, SK8 a podobne.

„Zároveň si myslím, že zo strany štátu aj príslušných združení zastupujúcich samosprávu by mala začať reálna diskusia a spracovanie
konkrétneho materiálu týkajúceho sa zásadnej reformy miestnej samosprávy na Slovensku, ktorej súčasťou budú aj otázky rozdrobenosti
(vysokého počtu obcí..), financovania, kompetencií, a môže byť aj päťročné obdobie,“ uzavrel.

Prieskum

Nedávny prieskum agentúry NMS Market Research Slovakia tiež ukázal, že viac ako polovica Slovákov nesúhlasí s predĺžením
aktuálneho volebného obdobia predstaviteľov samospráv zo štyroch na päť rokov. Ide konkrétne o 51 percent účastníkov prieskumu,
pričom 34 percent z nich s tým rozhodne nesúhlasí a ďalších 17 percent skôr nesúhlasí.

Prieskum bol realizovaný od 15. do 19. októbra 2025 na reprezentatívnej vzorke 1 004 respondentov starších ako 18 rokov. Tiež z neho
vyplynulo, že s takýmto predĺžením volebného obdobia samospráv rozhodne súhlasí osem percent respondentov. Ďalších 20 percent s
ním skôr súhlasí. Viac než pätina, 21 percent opýtaných, na otázku nevedelo odpovedať. Najväčšiu podporu má tento nápad u voličov
strany Smer-SD.

Medzi opozičnými stranami, parlamentnými aj mimoparlamentnými, výraznejšie prevažujú odporcovia predlžovania aktuálneho
volebného obdobia. S nápadom predĺžiť volebné obdobie tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov rozhodne súhlasilo osem percent opýtaných a 23 percent s ním skôr súhlasilo (celkovo 31
percent). Rozhodne s ním ale nesúhlasí 28 percent opýtaných a 21 percent odpovedalo, že skôr nesúhlasí (celkovo 49 percent).

Pätina opýtaných (20 percent) odpovedala „neviem“. Ako uviedla agentúra NMS Market Research Slovakia, s predmetným návrhom sa
nadpriemerne často stotožňujú občania starší ako 61 rokov, obyvatelia východného Slovenska a elektorát Smeru. Proti takejto zmene
boli nadpriemerne často obyvatelia Bratislavského kraja, a tiež voliči Progresívneho Slovenska, Hnutia Slovensko a Demokratov.

Viac k témam: Komunálne voľby, Predseda parlamentu, Predseda vlády, Prieskum, Samosprávy, Volebne obdobie

Zdroj: SITA.sk – Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov © SITA Všetky
práva vyhradené.
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Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov

Prečítať článok

3.11.2025 (SITA.sk) – Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne
z viacerých dôvodov, a to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol Jozef Andrejčák z Katedry verejnej politiky
a teórie verejnej správy Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach.

Debata o predĺžení

Otázku presunu komunálnych volieb o rok, teda z jesene 2026 na rok 2027, otvoril nedávno premiér Robert Fico (Smer-SD), zástupcovia
samospráv sa voči tomu ale vymedzili, prinajmenšom pokiaľ ide o aktuálne volebné obdobie.

Predseda parlamentu Richard Raši (Hlas-SD) po stretnutí s predstaviteľmi samospráv a regiónov oznámil, že debata o predĺžení
súčasného volebného obdobia bola uzavretá. Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

„Predĺženie volebného obdobia samospráv môže vychádzať z viacerých príkladov v rámci konkrétnych štátov EÚ, kde je volebné obdobie
samospráv päťročné,“ vraví Andrejčák. Ako určité pozitívum pre predĺženie volebného obdobia podľa neho možno akceptovať to, že
môže poskytnúť dostatočný priestor na realizáciu projektov, ktoré majú volené orgány samosprávy v pláne.
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Poukázal aj na ekonomický aspekt v podobe finančnej náročnosti volieb. Andrejčák ale v tomto smere zdôraznil, že demokracia a
demokratické voľby a ich princípy by sa nemali merať peniazmi.

Zmena volebného obdobia

Strana Hlas tiež prišla s nápadom, že volebné obdobie orgánov samospráv by sa mohlo predĺžiť zo štyroch na päť rokov, avšak až od
nasledujúceho volebného obdobia. Išlo by teda o tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov.

Zmenu volebného obdobia od roku 2026 odborník na verejnú správu nepovažuje za reálnu. Poukázal na to, že na takýto krok bolo nutné
zmeniť ústavu. Takáto zmena by tiež podľa Andrejčáka mala vzísť zo širšej diskusie so zástupcami samospráv, ako sú Združenie miest a
obcí Slovenska, Únia miest Slovenska, SK8 a podobne.

„Zároveň si myslím, že zo strany štátu aj príslušných združení zastupujúcich samosprávu by mala začať reálna diskusia a spracovanie
konkrétneho materiálu týkajúceho sa zásadnej reformy miestnej samosprávy na Slovensku, ktorej súčasťou budú aj otázky rozdrobenosti
(vysokého počtu obcí..), financovania, kompetencií, a môže byť aj päťročné obdobie,“ uzavrel.

Prieskum

Nedávny prieskum agentúry NMS Market Research Slovakia tiež ukázal, že viac ako polovica Slovákov nesúhlasí s predĺžením
aktuálneho volebného obdobia predstaviteľov samospráv zo štyroch na päť rokov. Ide konkrétne o 51 percent účastníkov prieskumu,
pričom 34 percent z nich s tým rozhodne nesúhlasí a ďalších 17 percent skôr nesúhlasí.

Prieskum bol realizovaný od 15. do 19. októbra 2025 na reprezentatívnej vzorke 1 004 respondentov starších ako 18 rokov. Tiež z neho
vyplynulo, že s takýmto predĺžením volebného obdobia samospráv rozhodne súhlasí osem percent respondentov. Ďalších 20 percent s
ním skôr súhlasí. Viac než pätina, 21 percent opýtaných, na otázku nevedelo odpovedať. Najväčšiu podporu má tento nápad u voličov
strany Smer-SD.

Medzi opozičnými stranami, parlamentnými aj mimoparlamentnými, výraznejšie prevažujú odporcovia predlžovania aktuálneho
volebného obdobia. S nápadom predĺžiť volebné obdobie tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov rozhodne súhlasilo osem percent opýtaných a 23 percent s ním skôr súhlasilo (celkovo 31
percent). Rozhodne s ním ale nesúhlasí 28 percent opýtaných a 21 percent odpovedalo, že skôr nesúhlasí (celkovo 49 percent).

Pätina opýtaných (20 percent) odpovedala „neviem“. Ako uviedla agentúra NMS Market Research Slovakia, s predmetným návrhom sa
nadpriemerne často stotožňujú občania starší ako 61 rokov, obyvatelia východného Slovenska a elektorát Smeru. Proti takejto zmene
boli nadpriemerne často obyvatelia Bratislavského kraja, a tiež voliči Progresívneho Slovenska, Hnutia Slovensko a Demokratov.

Viac k témam: Komunálne voľby, Predseda parlamentu, Predseda vlády, Prieskum, Samosprávy, Volebne obdobie

Zdroj: SITA.sk – Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov © SITA Všetky
práva vyhradené.
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Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov

3.11.2025 (SITA.sk) – Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne
z viacerých dôvodov, a to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol Jozef Andrejčák z Katedry verejnej politiky
a teórie verejnej správy Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach.

Debata o predĺžení

Otázku presunu komunálnych volieb o rok, teda z jesene 2026 na rok 2027, otvoril nedávno premiér Robert Fico (Smer-SD), zástupcovia
samospráv sa voči tomu ale vymedzili, prinajmenšom pokiaľ ide o aktuálne volebné obdobie.

Predseda parlamentu Richard Raši (Hlas-SD) po stretnutí s predstaviteľmi samospráv a regiónov oznámil, že debata o predĺžení
súčasného volebného obdobia bola uzavretá. Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

„Predĺženie volebného obdobia samospráv môže vychádzať z viacerých príkladov v rámci konkrétnych štátov EÚ, kde je volebné obdobie
samospráv päťročné,“ vraví Andrejčák. Ako určité pozitívum pre predĺženie volebného obdobia podľa neho možno akceptovať to, že
môže poskytnúť dostatočný priestor na realizáciu projektov, ktoré majú volené orgány samosprávy v pláne.

https://mediaboard.com/
https://app.mediaboard.com/article/5593127718/0d16f2541721c94c9bf8?topic_monitor=30189&auth=eyJ0eXAiOiJKV1QiLCJhbGciOiJIUzI1NiJ9.eyJleHAiOjE3NjYzMTc5NDksIndpZCI6MTAwNzQsImFpZCI6NTU5MzEyNzcxOCwidGlkIjozMDE4OX0.8jB8XThQmiA1UPX1WPjUtlyynetiCzT4bi8Nvr3PEJo
https://veci-verejne.sk/odbornik-na-verejnu-spravu-nepovazuje-predlzenie-volebneho-obdobia-za-spravne-z-viacerych-dovodov/


Mediaboard Slovakia s. r. o. | mediaboard.com 17

Poukázal aj na ekonomický aspekt v podobe finančnej náročnosti volieb. Andrejčák ale v tomto smere zdôraznil, že demokracia a
demokratické voľby a ich princípy by sa nemali merať peniazmi.

Zmena volebného obdobia

Strana Hlas tiež prišla s nápadom, že volebné obdobie orgánov samospráv by sa mohlo predĺžiť zo štyroch na päť rokov, avšak až od
nasledujúceho volebného obdobia. Išlo by teda o tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov.

Zmenu volebného obdobia od roku 2026 odborník na verejnú správu nepovažuje za reálnu. Poukázal na to, že na takýto krok bolo nutné
zmeniť ústavu. Takáto zmena by tiež podľa Andrejčáka mala vzísť zo širšej diskusie so zástupcami samospráv, ako sú Združenie miest a
obcí Slovenska, Únia miest Slovenska, SK8 a podobne.

„Zároveň si myslím, že zo strany štátu aj príslušných združení zastupujúcich samosprávu by mala začať reálna diskusia a spracovanie
konkrétneho materiálu týkajúceho sa zásadnej reformy miestnej samosprávy na Slovensku, ktorej súčasťou budú aj otázky rozdrobenosti
(vysokého počtu obcí..), financovania, kompetencií, a môže byť aj päťročné obdobie,“ uzavrel.

Prieskum

Nedávny prieskum agentúry NMS Market Research Slovakia tiež ukázal, že viac ako polovica Slovákov nesúhlasí s predĺžením
aktuálneho volebného obdobia predstaviteľov samospráv zo štyroch na päť rokov. Ide konkrétne o 51 percent účastníkov prieskumu,
pričom 34 percent z nich s tým rozhodne nesúhlasí a ďalších 17 percent skôr nesúhlasí.

Prieskum bol realizovaný od 15. do 19. októbra 2025 na reprezentatívnej vzorke 1 004 respondentov starších ako 18 rokov. Tiež z neho
vyplynulo, že s takýmto predĺžením volebného obdobia samospráv rozhodne súhlasí osem percent respondentov. Ďalších 20 percent s
ním skôr súhlasí. Viac než pätina, 21 percent opýtaných, na otázku nevedelo odpovedať. Najväčšiu podporu má tento nápad u voličov
strany Smer-SD.

Medzi opozičnými stranami, parlamentnými aj mimoparlamentnými, výraznejšie prevažujú odporcovia predlžovania aktuálneho
volebného obdobia. S nápadom predĺžiť volebné obdobie tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov rozhodne súhlasilo osem percent opýtaných a 23 percent s ním skôr súhlasilo (celkovo 31
percent). Rozhodne s ním ale nesúhlasí 28 percent opýtaných a 21 percent odpovedalo, že skôr nesúhlasí (celkovo 49 percent).

Pätina opýtaných (20 percent) odpovedala „neviem“. Ako uviedla agentúra NMS Market Research Slovakia, s predmetným návrhom sa
nadpriemerne často stotožňujú občania starší ako 61 rokov, obyvatelia východného Slovenska a elektorát Smeru. Proti takejto zmene
boli nadpriemerne často obyvatelia Bratislavského kraja, a tiež voliči Progresívneho Slovenska, Hnutia Slovensko a Demokratov.

Viac k témam: Komunálne voľby, Predseda parlamentu, Predseda vlády, Prieskum, Samosprávy, Volebne obdobie

Zdroj: SITA.sk – Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov © SITA Všetky
práva vyhradené.
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Poplatky za prihlášky väčšina univerzít nemenila

Rubrika: VYSOKÉ ŠKOLY

Stredoškoláci si na Slovensku môžu vybrať štúdium na viac ako stovke fakúlt
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Mám ísť študovať medzinárodné vzťahy na Ekonomickú univerzitu v Bratislave alebo radšej v Banskej Bystrici? Vybrať si lekársku fakultu
na niektorej zo slovenských alebo skôr českých univerzít?

Rozhodnúť sa pre konkrétnu vysokú školu, fakultu či študijný odbor môžu pomôcť stredoškolákom veľtrhy, na ktorých sa univerzity
prezentujú. Kto už má zhruba jasno, kam budú smerovať jeho kroky po maturite, môže sa uistiť o správnosti výberu osobnou návštevou
školy. Väčšina organizuje dni otvorených dverí, či už celouniverzitne, alebo po jednotlivých fakultách. Termíny nájdete aj v tejto prílohe.

Aké sú možnosti

Celkovo majú záujemcovia o štúdium na vysokej škole na Slovensku na výber z dvoch desiatok verejných, troch štátnych, desiatich
súkromných a šiestich pobočiek zahraničných vysokých škôl.

V ponuke je takmer 120 fakúlt po celej krajine. Napríklad len na najväčšej a najstaršej slovenskej Univerzite Komenského v Bratislave si
záujemca o štúdium môže vyberať z viac ako ôsmich stoviek rozličných študijných programov.

Včas sa prihlásiť

Ak už viete presne, čo a kde chcete študovať, kľúčové je včas podať prihlášku. Na niektoré univerzity sa možno prihlásiť ešte pred
koncom tohto roka, napríklad Ekonomická univerzita v Bratislave prijíma prihlášky od polovice novembra. Väčšinou však majú uchádzači
čas do konca februára či marca budúceho roka, na niektorých fakultách aj neskôr v lete v rámci druhého kola.

Včasné podanie prihlášky môže pomôcť pri riešení akýchkoľvek problémov, ktoré by nastali. Skorší termín však neovplyvní prijatie
uchádzača na štúdium. Ak sú na konkrétny študijný program definované prijímacie skúšky, fakulta zašle záujemcovi pozvánku, prípadne
ďalšie informácie s tým súvisiace.

„Konkrétna fakulta tiež môže po prijatí prihlášky reagovať buď zaslaním rozhodnutia o prijatí na štúdium, podmienečnom prijatí v prípade,
že uchádzač ešte nezmaturoval, alebo potrebuje splniť ďalšie podmienky na prijatie, napríklad uznanie predchádzajúceho štúdia v
zahraničí a podobne,“ priblížila Katarína Babeľová z referátu pedagogickej činnosti Univerzity Matej Bela v Banskej Bystrici.

Ako vyplniť prihlášku

Na väčšinu fakúlt sa môžu záujemcovia prihlásiť elektronicky cez konkrétny systém univerzity. „Systém uchádzača naviguje, ako má
postupovať, čo má kde vyplniť, resp. aké písomnosti či doklady vo formáte pdf treba priložiť. Treba teda najmä poriadne čítať pokyny a
postupovať podľa nich,“ uviedla Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre.

Ekonomická univerzita dôrazne upozorňuje, že pri vypĺňaní prihlášky je dôležité dodržiavanie diakritiky. „Iba kompletne vyplnená
elektronická prihláška oprávňuje uchádzača zaplatiť poplatok,“ dodáva univerzita.

Platí pritom, že na viaceré vysoké školy sa dá prihlásiť výlučne online. Niektoré majú na výber papierovú aj online verziu, pričom tá
elektronická býva zvýhodnená nižším poplatkom. Na niektorých fakultách treba doložiť prihlášku aj v papierovej podobe. Konkrétne
požiadavky nájdu uchádzači na webových stránkach.

Ak si neviete rady

Všeobecne platí, že ak si uchádzač nevie pri vypĺňaní prihlášky s niečím poradiť, môže sa obrátiť na pracovníkov študijného oddelenia
konkrétnej fakulty. „Ochotne pomôžu nielen s prihláškou, ale aj s ďalšími otázkami týkajúcimi sa prijímacieho konania a štúdia,“ uviedol
Miroslav Horňák, riaditeľ Centra komunikácie a vzťahov s verejnosťou Ekonomickej univerzity v Bratislave.

Ak potrebuje záujemca o štúdium špecifické informácie, ktoré sa týkajú daného študijného programu, môže kontaktovať priamo
prodekana pre pedagogickú činnosť, študijného poradcu alebo konkrétnu katedru, na ktorej chce študovať.

„Týka sa to napríklad špecializácií v prípade študijného programu trénerstvo alebo učiteľstvo telesnej výchovy a trénerstvo, ku ktorým sa
zasielajú potvrdenia o registrácii v kluboch, zväzoch a podobne, na základe ktorých sa potom rozhoduje, či môže záujemca študijný
program študovať,“ priblížila Babeľová.

Ak potrebujete úľavy

Kontaktovať študijné oddelenie príslušnej fakulty a koordinátora pre študentov so špecifickými potrebami danej fakulty má zmysel pre
uchádzačov, ktorí majú určitý typ znevýhodnenia.

„Mali by sa ohlásiť, ak potrebujú, aby im boli počas konania prijímacej skúšky poskytnuté relevantné pomôcky, zabezpečená
bezbariérovosť do priestorov, kde sa skúšky konajú, prípadne poskytnuté ďalšie úľavy ako napríklad viac času na vykonanie testu a
podobne, ktoré neovplyvňujú obsah prijímacej skúšky,“ skonštatovala Babeľová. Jana Hambálková © SME
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Dobré vedieť

Na čo si dať pozor

Zásadný problém nastáva, ak si uchádzači o štúdium

neprečítajú s porozumením zverejnené podmienky

prijímacieho konania.

Treba presne vyplniť všetky požadované údaje, ako sú napríklad názov študijného programu, formu štúdia, uviesť presne známky, ktoré
získal uchádzač za absolvované predmety na strednej škole a uviesť správny študijný priemer. Často sa stáva, že uchádzači

nedodajú spolu s prihláškou všetky povinné prílohy, ktoré sú uvedené v podmienkach prijímacieho konania a za ktoré môže uchádzač
získať body na prijatie. V takom prípade sú kontaktovaní študijným oddelením, aby chýbajúce dokumenty alebo údaje v prihláške čo
najskôr doplnili. Napríklad na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach v prípade prihlášok na Lekársku fakultu a Ústav telesnej
výchovy a športu platí, že uchádzači o štúdium vypĺňajú známky z koncoročných vysvedčení

v prvom až treťom ročníku strednej školy, pričom z posledného roku štúdia treba uviesť aj hodnotenie z polročného vysvedčenia, ktoré sa
započítava do bodového hodnotenia v prijímacom konaní a študenti stredných škôl na to zabúdajú. Občas sa stáva, že uchádzači

prihlášku síce vyplnia, ale v poslednom kroku prihlášku neuložia, ale ponechajú ju v stave „evidovaná“, čo znamená, že uchádzač
nepotvrdil skutočný záujem o štúdium a oficiálne nepodal prihlášku na štúdium.

Zdroj: UPJŠ, UMB

Ilustračné foto – adobe stock
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Umelá inteligencia pomáha s prednáškami aj s úradovaním

Rubrika: Anketa

Vďaka AI je vyučovanie na vysokých školách viac interaktívne, pedagógom šetrí čas

Umelá inteligencia už pre študentov nie je žiadnou novinkou. Na to, aby im vypracovala zadanie či úlohu do školy, ju využívajú už dlhší
čas.

AI však pomáha aj na druhej strane. Vyučujúcim s prípravou prednášok, tvorbou rovníc, vyhľadávaním vo výskumoch či s obyčajnou
administratívou. Zástupcovia slovenských vysokých škôl v ankete odpovedali na otázku, ako ich vyučujúcim na univerzite pomáha umelá
inteligencia.

Radomír Masaryk,

prorektor pre vonkajšie vzťahy, Univerzita Komenského, Bratislava

Jazykové modely AI využívame napríklad pri príprave prednášok a materiálov – vedia navrhnúť plán prednášky, sformulovať otázky do
diskusie, vyhľadať príklady, analógie či prípadové štúdie, pripraviť vizuálne pomôcky. Pomôžu pri komunikácii so študentmi – napríklad
pri formulovaní štruktúrovanej spätnej väzby, zostavovaní sylabov či pri formulovaní oznamov do študentských skupín. Takisto pomáhajú
pri hodnotení, napríklad pri generovaní testových otázok.

AI je skvelým pomocníkom aj pri výskume – pri vytváraní úvodov či prehľadov, navrhovaní kľúčových slov, kontrole gramatiky a štylistiky
výsledného textu, kontrole komplikovanejších štatistických spracovaní. Využívam ich aj pri najmenej populárnej časti akademického
života, administratíve – napríklad pri vytváraní zápisníc z porád, sumarizovaní žiadostí o grant, písaní rôznych odporúčaní, reportov či
statusov na sociálne siete. Alebo pri navrhovaní odpovedí na novinárske otázky – samozrejme, len ako prvý draft na inšpiráciu, táto
odpoveď je mojím vlastným výtvorom.

Milena Reháková,

prorektorka pre oblasť vzdelávania a starostlivosti o študentov, Slovenská technická univerzita, Bratislava
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Áno, vyučujúci na Slovenskej technickej univerzite v Bratislave aktívne používajú nástroje AI. Miera a forma ich využitia je prirodzene
rôznorodá a závisí od študijného odboru a individuálnej iniciatívy. Vzhľadom na naše technické zameranie a rýchlu reakciu na
technologické výzvy je integrácia AI pravdepodobne vyššia a rýchlejšia ako na netechnických VŠ.

V študijných odboroch kybernetika, informatika, bezpečnostné vedy je AI nielen pracovným nástrojom, ale priamo objektom tvorby,
vývoja a zlepšovania vo výskumnom i vo vzdelávacom procese. Ďalšie odbory, ako sú strojárstvo, elektrotechnika, stavebníctvo,
architektúra a dizajn, chemické inžinierstvo a technológie využívajú AI na návrh, simuláciu a optimalizáciu riadiacich algoritmov,
materiálov a objektov, spracovanie dát a predikciu výrobných procesov.

Vyučujúci/výskumníci vo všetkých odboroch nástroje AI využívajú takisto pri tvorbe študijných materiálov, na tvorbu rovníc –
matematicko-fyzikálnych, chemických, vizualizáciu postupov a procesov, generovanie príkladov a testov, získavanie prvotnej (rýchlej
automatizovanej) spätnej väzby a hodnotenia. Univerzita ich v tomto podporuje organizovaním školení a workshopov na spomínané
témy.

Samozrejmosťou sa stáva využitie AI nástrojov pri rýchlej rešerši rozsiahlych databáz vedeckých článkov, vedeckých informácií a
technických špecifikácií, čo je v technických odboroch kľúčové.

Miroslav Horňák,

riaditeľ Centra komunikácie a vzťahov s verejnosťou, Ekonomická univerzita, Bratislava

Áno, viacerí vyučujúci na Ekonomickej univerzite v Bratislave už aktívne využívajú nástroje umelej inteligencie (AI) priamo vo vyučovaní.
Pomáhajú im pri príprave a aktualizácii študijných materiálov, tvorbe kvízov a úloh, overovaní originality textov či spracovaní dát v
analytických predmetoch. AI zároveň zvyšuje interaktivitu výučby a umožňuje rýchlejšiu spätnú väzbu pre študentov. Najviac sa využíva v
oblastiach ako marketing, ekonómia, informatika, manažment či jazykové vzdelávanie, kde výrazne obohacuje spôsob výučby a pomáha
prepájať teóriu s aktuálnou praxou.

Ján Proner,

pedagóg na Fakulte masmediálnej komunikácie, Univerzita sv. Cyrila a Metoda, Trnava

AI využívam pri výučbe pravidelne, či už ako osobného asistenta na tvorbu mailov, tabuliek, alebo grafických assetov pre študentov. Pri
predmetoch, ktoré učím – ako sú napríklad audiovizuálna tvorba – využívame aj generatívnu AI na tvorbu videí, tituliek alebo tvoríme
obrázky do storyboardov. Myslím si, že AI nástroje majú budúcnosť a praktické využitie tak pre študentov, ako aj pre učiteľov.

Juraj Gazda,

prorektor pre inovácie a transfer technológií, Technická univerzita, Košice

Využívanie umelej inteligencie vo vysokoškolskom vzdelávaní otvára nové možnosti na modernú výučbu, interaktivitu a prepojenie teórie
s praxou. Najväčší prínos má v technicky orientovaných odboroch, kde dokáže generovať prípadové štúdie, simulácie či experimenty
reflektujúce aktuálne technologické trendy. Pre vyučujúcich predstavuje umelá inteligencia užitočného pomocníka pri príprave prednášok,
cvičení a materiálov, pričom šetrí čas a udržiava obsah v súlade s najnovšími poznatkami. Zároveň umožňuje personalizované
vzdelávanie – analyzuje pokrok študentov a odporúča im úlohy a materiály na mieru.

Milan Šimko,

prorektor pre vzdelávanie, Slovenská poľnohospodárska univerzita, Nitra

V súvislosti s používaním AI prebiehajú na univerzite školenia pre pedagógov, ale aj študentov. Ako príklad môžem uviesť októbrové
školenie s názvom Zodpovedné využívanie AI v akademickom prostredí.

Jana Duchovičová,

prorektorka pre vzdelávanie, Univerzita Konštantína Filozofa, Nitra

Využívanie AI je prirodzenou súčasťou digitalizácie vzdelávacieho procesu na UKF. Miera využívania AI vo výučbe nie je špecificky
hodnotená, ale je systematicky podporená rozvíjaním profesijných kompetencií učiteľov. Katedra informatiky, pracovisko Fakulty
prírodných vied a informatiky UKF, v rámci projektu Future IT Professionals Education in Generative AI pravidelne organizuje workshopy
pre vysokoškolských učiteľov a pracovníkov univerzity v oblasti využitia generatívnej umelej inteligencie (GenAI). Vzdelávanie pomáha
účastníkom lepšie porozumieť problematike, inovuje kompetencie napríklad v oblasti sumarizácie odborných textov, prekladov
materiálov, sumarizácie spätnej väzby študentov. Pomáha identifikovať limity AI, ako predchádzať halucináciám, rozvíja etické
kompetencie na transparentné používanie AI a didaktické kompetencie v oblasti didaktických zásad práce s modelmi.
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Katarína Babeľová,

referát pedagogickej činnosti, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica

Áno, učitelia na jednotlivých fakultách v závislosti od konkrétneho študijného programu využívajú AI. Samozrejme, pri dodržiavaní a
rešpektovaní pravidiel uvedených v dokumente Politika využívania umelej inteligencie na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici.

Renáta Orosová,

prorektorka pre interdisciplinárne vzdelávanie a inovácie, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika, Košice

Univerzita reflektuje rastúci vplyv AI na akademické a výskumné prostredie. Zároveň si uvedomujeme význam etického, zodpovedného a
transparentného používania týchto technológií. Preto máme vypracovaný vnútorný predpis upravujúci zásady používania umelej
inteligencie na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach a takisto ponuku personalizovaných školení pre vysokoškolských učiteľov.
Tieto školenia sú zamerané na využitie umelej inteligencie vo výskume a vzdelávaní, v tvorbe grafických výstupov, hodnotení, hlasovaní,
testovaní či v spolupráci a komunikácii.

Na univerzite sa čoraz viac vyučujúcich zapája do používania nástrojov umelej inteligencie ako prostriedkov na skvalitnenie výučby,
podporu študentskej angažovanosti a efektívnejšiu prípravu vyučovania. Skúsenosti z interných školení a workshopov potvrdzujú, že AI
sa stáva prirodzenou súčasťou akademického prostredia naprieč odbormi – od medicíny, práva a verejnej správy, až po prírodovedné,
filologické a historické disciplíny, ako aj študijné programy zamerané na prípravu budúcich učiteľov.

Vysokoškolskí učitelia využívajú nástroje umelej inteligencie, napríklad pri tvorbe prezentácií, testov, pracovných listov alebo reflexívnych
úloh. AI umožňuje rýchlo prispôsobiť obsah rôznym úrovniam študentov, prekladať a sumarizovať odborné texty či generovať doplňujúce
príklady a prípadové štúdie.

ilustračné foto – adobe stock

Autor: (ham)

Spravodajstvo - Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých
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Spravodajstvo - Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov

5.11.2025 (SITA.sk) - Odborník na verejnú správu nepovažuje zmenu dĺžky volebného obdobia, ktoré aktuálne už prebieha, za správne z
viacerých dôvodov, a to demokratických i samotnej legislatívy. Pre agentúru SITA to uviedol Jozef Andrejčák z Katedry verejnej politiky a
teórie verejnej správy Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach.

Debata o predĺžení

Otázku presunu komunálnych volieb o rok, teda z jesene 2026 na rok 2027, otvoril nedávno premiér Robert Fico (Smer-SD), zástupcovia
samospráv sa voči tomu ale vymedzili, prinajmenšom pokiaľ ide o aktuálne volebné obdobie.

Predseda parlamentu Richard Raši (Hlas-SD) po stretnutí s predstaviteľmi samospráv a regiónov oznámil, že debata o predĺžení
súčasného volebného obdobia bola uzavretá. Najbližšie komunálne voľby vyhlási v riadnom termíne v roku 2026.

„Predĺženie volebného obdobia samospráv môže vychádzať z viacerých príkladov v rámci konkrétnych štátov EÚ, kde je volebné obdobie
samospráv päťročné,“ vraví Andrejčák. Ako určité pozitívum pre predĺženie volebného obdobia podľa neho možno akceptovať to, že
môže poskytnúť dostatočný priestor na realizáciu projektov, ktoré majú volené orgány samosprávy v pláne.

Poukázal aj na ekonomický aspekt v podobe finančnej náročnosti volieb. Andrejčák ale v tomto smere zdôraznil, že demokracia a
demokratické voľby a ich princípy by sa nemali merať peniazmi.

Zmena volebného obdobia

Strana Hlas tiež prišla s nápadom, že volebné obdobie orgánov samospráv by sa mohlo predĺžiť zo štyroch na päť rokov, avšak až od
nasledujúceho volebného obdobia. Išlo by teda o tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov.

Zmenu volebného obdobia od roku 2026 odborník na verejnú správu nepovažuje za reálnu. Poukázal na to, že na takýto krok bolo nutné 
zmeniť ústavu. Takáto zmena by tiež podľa Andrejčáka mala vzísť zo širšej diskusie so zástupcami samospráv, ako sú Združenie miest a
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obcí Slovenska, Únia miest Slovenska, SK8 a podobne.

„Zároveň si myslím, že zo strany štátu aj príslušných združení zastupujúcich samosprávu by mala začať reálna diskusia a spracovanie
konkrétneho materiálu týkajúceho sa zásadnej reformy miestnej samosprávy na Slovensku, ktorej súčasťou budú aj otázky rozdrobenosti
(vysokého počtu obcí ..), financovania, kompetencií, a môže byť aj päťročné obdobie,“ uzavrel.

Prieskum

Nedávny prieskum agentúry NMS Market Research Slovakia tiež ukázal, že viac ako polovica Slovákov nesúhlasí s predĺžením
aktuálneho volebného obdobia predstaviteľov samospráv zo štyroch na päť rokov. Ide konkrétne o 51 percent účastníkov prieskumu,
pričom 34 percent z nich s tým rozhodne nesúhlasí a ďalších 17 percent skôr nesúhlasí.

Prieskum bol realizovaný od 15. do 19. októbra 2025 na reprezentatívnej vzorke 1 004 respondentov starších ako 18 rokov. Tiež z neho
vyplynulo, že s takýmto predĺžením volebného obdobia samospráv rozhodne súhlasí osem percent respondentov . Ďalších 20 percent s
ním skôr súhlasí. Viac než pätina, 21 percent opýtaných, na otázku nevedelo odpovedať. Najväčšiu podporu má tento nápad u voličov
strany Smer-SD.

Medzi opozičnými stranami, parlamentnými aj mimoparlamentnými, výraznejšie prevažujú odporcovia predlžovania aktuálneho
volebného obdobia. S nápadom predĺžiť volebné obdobie tých predstaviteľov samospráv, ktorí budú zvolení v budúcoročných voľbách do
orgánov obcí, miest a samosprávnych krajov rozhodne súhlasilo osem percent opýtaných a 23 percent s ním skôr súhlasilo (celkovo 31
percent). Rozhodne s ním ale nesúhlasí 28 percent opýtaných a 21 percent odpovedalo, že skôr nesúhlasí (celkovo 49 percent).

Pätina opýtaných (20 percent) odpovedala „neviem“. Ako uviedla agentúra NMS Market Research Slovakia, s predmetným návrhom sa
nadpriemerne často stotožňujú občania starší ako 61 rokov, obyvatelia východného Slovenska a elektorát Smeru. Proti takejto zmene
boli nadpriemerne často obyvatelia Bratislavského kraja, a tiež voliči Progresívneho Slovenska, Hnutia Slovensko a Demokratov.

Viac k témam: Komunálne voľby, Predseda parlamentu, Predseda vlády, Prieskum, Samosprávy, Volebne obdobie

Zdroj: SITA.sk - Odborník na verejnú správu nepovažuje predĺženie volebného obdobia za správne z viacerých dôvodov © SITA Všetky
práva vyhradené.
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